

开学
第一课

教会孩子规划自己的人生



临近开学,身边有儿女的朋友都开始坐不住了。我的一个朋友就是这样,孩子读的是寄宿学校,开学前一周,她就已经在家里到处收拾东西了。作业本不能忘,衣服鞋子要提前准备好,床单要带着,连下学期开学要报什么班,她都已经在联系了。孩子要开学,开心的是家长,操心的也是家长。然而,她忙碌、着急,儿子却像个没事人一样,什么事也不管。朋友气不过,时不时就会挑一下儿子的刺,弄得家里吵吵嚷嚷的,气氛紧张。

都说,有句话叫关心则乱,很多时候,管得多,都不如教得多。开学第一课,与其手忙脚乱地准备这个准备那个,不如静下心来,教给孩子这三个道理。

学历是加分项

作为学生,学习是一项重要任务,虽然我们不惟学历,但学历是人生的加分项,是检验学习的重要方面。

今年七月,大学录取通知书陆续寄到学生手上的时候,人民日报的官微上曾发表过一个视频,罗列出最硬核、最用心、最立体、最动听、最庄重的录取通知书:中国科学院大学的录取通知书,有校长的一封信和一枚“龙芯三号”的国产芯片;陕西师范大学的录取通知书,是教授们亲笔书写,其中年纪最大的老教授已经86岁;清华大学的录取通知书,打开后“二校门”跃然纸上,成就了最立体的录取通知书……一份录取通知书,不仅仅是一张纸,还代表着一种学历,一种肯定,一种更加光明的未来。无论什么时候,好的学历都是你的加分项。学历不能代表一切,没有学历也能活,但是有学历会让你活得轻松许多。

张雪峰在《演说家》中说过一段话:“在中国几乎所有的500强企业,甚至世界所有的500强企业,都告诉你学历不重要,但是他们不会去普通大学招聘,他们说的都是假话。”这句话之所以很难让人接受,就是因为它太过现实,一针见血。没有学历能出人头地的人毕竟不多,大概率的情况下,一份好学历,会让你比

别人更加安稳更加顺遂。一份高学历的背后,是一块更高的跳板,站在上面,就已经比很多人高了一个头。这是大学给予你的肯定,更是你自己给予自己的奖励。

努力从来不怕晚

罗曼罗兰曾经说过:“具有了向上的力量,才能一眼望到山外的大地,蜿蜒的长河,人类精神的进步。”一个人只有不断努力,不断拼搏,才能给自己挣一份平坦的未来。只要决心努力,什么时候都不嫌晚。

家里有个侄子,打小就聪明,但是他的聪明劲儿从来没有用到读书上面。这么多年成绩一塌糊涂,就连他们班主任都放弃他了。周围人从来不对他抱有什么希望。出乎意料的是,后来上了高三,他却一下子开窍了,不用他爸妈逼着也会自己学习,认真上课,每次考试都全力以赴。

努力了一整年,高考的分数刚好过了一本线。并不是非常出众的成绩,但是对于他来说,这已经是他交给自己最好的答卷了。倘若高三那一年他依然浑浑噩噩,最后只怕连大学都读不了。幸运的是他懂事了,知道改变了。努力与否,其实很多时候都在一念之间。

家长要让孩子明白,决心去努力去奋斗,任何时候都不会晚。因为比现在好,本身就是一种进步了。进步无论大小,只要是目标正确,那么道路也会是光明的。而有了觉悟,就该从现在开始努力。

学会规划自己的时间

前段时间,听到单位里有个同事吐槽自己孩子。“一放暑假就疯玩,整天打游戏,怎么说都不听;让他赶紧写暑假作业,他就说自己有计划,不着急,结果现在暑假过去了,他一本都没写,昨天晚上还在那儿熬夜赶工。”暑假作业只是一桩小事,可是从里面折射出来的,却是一个孩子不懂得合理地运用时间,知不知道合理地规划未来。

学会规划自己的人生,是一种大智慧,也是大多数孩子最缺的一项技能。

规划两个字,听起来好像很复杂,但是落实到学习和生活中,其实就是能做好当前的每一件小事,也能准备好以后的每一件大事。懂得规划的人,都是能够合理分配时间的人。

网上有句话:“不怕学霸成绩好,就怕学霸过暑假。”在学校的时候,大家的学习时间都相差无几,但到了暑假,懂得规划的孩子知道利用时间来完善自己,不懂得规划的孩子则会迷失在游戏与玩闹中。懂得规划的人,都是对未来有明确定义的人,他们什么时候该学习,什么时候该放松,他们知道自己的目标在哪里,并且会坚持不懈地朝着这个目标前进。

炉叔



余霞成绮

李海波 摄(安徽)

婚姻物语

婚姻中的“垃圾分类”

结婚两年,跟老公吵架已是家常便饭,甚至到了动手的地步。一度感觉自己焦躁不堪,却又无能为力。

一次,跟老公吵架后冷战了一个星期。好友小玲约我吃饭,便忍不住向她哭诉:老公有一个女同事,年轻,会打扮。女同事的父亲突患脑溢血,向老公求助,老公不仅帮忙送医院,更是借钱救急。我醋意大生,心中不快,老公不以为意,说我小心眼。后来,女同事的父亲需要手术费30多万,老公再次借钱给她,并发动朋友们募捐。老公的行为惹怒了我,于是爆发了一场家庭战争……

小玲听后告诉我:“你这属于‘原则类婚姻垃圾’,这类婚姻垃圾需要沟通,跟对方说明自己的原则。借钱或是提供帮助要有限度,并且两人商量后才能通过,否则就容易误以为动机不纯。”

小玲的话让我直发愣,怎么还跟垃圾扯上了?原来,小玲看到垃圾分类法,知道垃圾分类后的诸多好处,自己发明了“婚姻垃圾分类”。婚姻中的摩擦和争吵甚至大打出手,就像垃圾一样污染着夫妻感情,只有将这些“垃圾”清除或者合理利用才能使婚姻美满。分类以后就能看清问题的根源,从而分析问题、解决问题。

我不禁暗暗佩服小玲深谙夫妻相处之道,并请她传授一点经验。小玲说,“婚姻垃圾”还有很多种类,比如“原则类婚姻垃圾”“情绪发泄类”“鸡毛蒜皮类”对于这两类,要反省自身。坏情绪会影响身边的人,所以不要带着坏情绪回家。自己寻找发泄情绪的途径和方法,当我们心情大好地出现在爱人身边时,即使对方带有坏情绪,也容易被你的好心情感染。“鸡毛蒜皮类”的破解之道就是保持沉默。

小玲说她的这些方法都是实战经验,还有一类叫“越吵越甜类”。小玲以前跟老公也会经常吵架,但只要是在说话的时候多用“我”开头,倾诉自己的感受,而非“你”开头的指责,老公便会全盘接受。这样会使对方更加了解你,不仅不会伤感情,还会增加感情的亲密度。小玲说这招屡试不爽。

小玲是我们周围婚姻幸福的楷模。我也学着她,用心经营婚姻,将婚姻里产生的“垃圾”分类对待,效果超出了我的想象。

王海霞(山东)

会心一笑

听的是盗版

妈妈:“专家说听古典音乐有助于胎儿大脑发育,当初我怀着你的时候,让你听了足足有9个月。可为什么你的大脑没有其他人开窍呢?”

女儿:“妈妈,你肯定给我听的是盗版的!”

方文杰(湖北)